

Obljubil je konečno, da je volilna reforma glavna točka notranje politike nove vlade. Nihče ne sme dvomiti, da vodi sedanjo vlado resna volja, da se uveljavi novo volilno reformo.

Nezadovoljnost v osvobojenih ozemljih se bode znižala vsled cele vrste odredb, ki stremijo za tem, da se prilagodijo ljudskim željam in potrebam. Priklonitev teh dežel se ima vršiti le polagoma brez prevelikih korakov in nepotrebnih preobratov.

V svrhu, da pride domovina do potrebnih delavnih moči in razbremeniti država ogromnih in nepotrebnih stroškov, je vlada mnenja, da je treba naglo demobilizirati možno in vojaški nepotrebnih materijal.

Obljublja konečno, da bodo na novo priklopljene dežele občutile v par letih dobroto od tega, da so bile priklopljene Italiji.

Italija, tako približno konča njegov govor, se nahaja danes v najtežji uri svoje zgodovine in zato je vsako govorjenje brezpotrebno. Treba je delavnosti in zopet delavnosti, da se pride ven iz te težke krize.

Seja je bila na-to prekinjena do 6. ure zvečer.

Ravno isti govor je držal ministerski predsednik Nitti tudi v senatu.

Angleške represalije.

Angleški admiraltat je sestavil listo s približno 70imi imeni nemških pomorskih častnikov, kojih izročitev bode zahteval od nemške vlade, da jih spravijo pred sodišče radi navadnih zločinov, doprinešenih v izvrševanju njihove službe na odprtem morju. Admiralt Tirpitz figurira bajne med prvimi imeni. To lis o dobi posebna komisija, ki se peča s čini nasilstva proti zakonom in vojnim običajem.

Za odpravo cenzure in za pravico združevanja v Julijski Benečiji.

RIM, 7. Danes predpolne se je vršila skupna seja vodstva socijalno-demokratske stranke z odposlanci iz Julijske Benečije. Razpravljali so razne nujne stvari, tičeče se naših pokrajin. Odposlanec so sporočili, da odpošlje vodstvo posebne zastopnike v Julijsko Benečijo, da se sklenejo čim tesneje vezi solidarnosti in prijateljstva. Odposlanci so prosili vodstvo stranke pomoči v dosegu nemudne odprave cenzure v Julijski Benečiji in v dosegu pravice svobodnega združevanja in zborovanja. Vodstvo je izjavilo, da soglašajo in bo sodrugem iz Julijske Benečije rado pomagalo za doseg političnih pravic. Pooblastilo je tudi odposlanca, da se skupno z enim zastopnikom socijalistične parlamentarne skupine predstavijo ministerskemu predsedniku Nittiju. Vsled tega dogovora so imeli odposlanci Passigli, Inwinkl in Callini posvetovanje s poslancem Turatijem, ki so mu pojasnili položaj v Julijski Benečiji. Turati bo takoj posredoval pri Nittiju.

Domače vesti

Ustanove za slepce. Kraljevi komisar za avtonomne zadeve sporoča, da se je odprl dne 8. t. m. zavod za slepce iz ustanove barona Karla in baronice Cecilija pl. Rittmayer v Barkovljah v Trstu, kjer se je tozadevno poslopje primerno popravilo in uredilo.

Sedaj se nahaja tam 10 dečkov. Vzdrževanje in poduk gredo na breme ustanove. Priporoča se vsem družinam, ki so tako nesrečne, da imajo v svoji sredi slepce, da jih pošljejo v omenjeni azil.

Radi pomanjkanja sredstev se novih gojencev ne more sprejemati drugače kakor proti plačilu 8 Lir na dan. Upa se pa, da je to le prehodno, ker se namerava sčasoma podpreti zavod s primernimi denarnimi sredstvi.

Priporoča se, da se ne očkakuje s pošiljanjem slepcev v ta zavod, ker čim starši je slepec, tim težja postaja vzgoja.

Društvo prijateljev mladine. Ta mesec se otvori morsk hospic v Valdoltri za zdravljenje bolnikov ne glede na njihovo starost, ako hirajo na bledici, škrofulozi, kirurški tuberkulozi in ortopedičnih boleznih. Hospic ostane odprt celo leto. Bolniki plačniki imajo na razpolago 1., 2. in 3. razred proti primerni prehranitini, ki znaša za bolnike pod starostjo 10 let 20, 15 in 9 L., in za starejše pa 25, 15 in 10 L.

Ubožnejši bolniki, ki jih priporoči kakva oblast, se sprejemajo, ako so mlajši od 10 let, proti dnevni plačilu 8 L. 30 cent., ako so starejši pa proti dnevni plačilu od 8 L. oziroma 8 L. 50. Upa se, da se bodo bolniki naše dežele obiloma posluževali tega zavoda, ki ga je večina zapustila ozdravljena.

Plačevanje davkov in doklad. Na pritisk tržaških gospodarskih organizacij je bilo objavljeno od strani vlade, da se ne bodo pobirali davki in doklade, ki so bile predpisane za vojna leta.

Protituberkulozen dispensarij. V namen, da se bi vspešno pobijalo tuberkulozo v naši deželi, je sklenila Njegova kr. Visokost vojvoda d'Aosta dati na razpolago občinstvu bolnišnico iz barak v Cerničah, ki šteje 600 postelj. Obljubljeni so tudi potrebni denarni prispevki za ustanovitev drugih proti tu-

berkuloznih zdravilišč v osvobojenem ozemlju.

Vabijo se tudi drugi zavodi in ustanove, da bi podpirale to akcijo z radodarnimi doneski v prilog domačega prebivalstva.

V ta namen se ustanovi posebni deželni komite za Julijsko Benečijo, ki bode deloval na podlagi programov, ki jih imajo nalične ustanove v Italiji.

K menjavi valute. Rešitev vprašanja o definitivni vreditvi valute, kakor jo slika „Era nuova“ in kakor smo jo prijaviteli na drugem mestu, nam zbuja težke pomisleke, kajti ne moremo si predstavljati, kako naj se vrede manjši zneski s pomočjo kurznih listni, ki so odvisne od denarnega trga in potemtakem od borznih špekulantov. Zalibog še nismo na čistem.

Novi primar v goriški bolnišnici usm. bratov. Primarjem v goriški bolnišnici usmiljenih bratov je imenovan Dr. August Defiori.

Podpore vračajočim se beguncem poljedelskega stanu. Uradni „Osservatore“ objavlja naslednjo naredbo:

Dodatno k odredbam, vsebovanim v okrožnici od 5. majnika t. l. št. 065—624 (posebne določbe, kategorije I., II., III., za begunce), se jo pokazala potreba izdatne pomoči za obnovitev tistih krajev, ki so bili najbolj zadeti od vojne, da se prebivalcem teh krajev, ki so po večini poljedelci, pomore premagati težave gospodarske naravi, v katerih se nahajajo.

Znano je, da je prebivalstvo krajev, najbolj tipično razrušenih od vojne, moralo že pred izbruhom sovražnosti bežati deloma v razne pokrajine kraljestva, deloma v notranje dežele Avstrije, vsled česar polja niso bila le opustošena, marveč so ostala tudi skoro popolnoma neobdelana v času odsotnosti tega prebivalstva.

Take izredne razmere zahtevajo sedaj od poljedelcev toliko potrpežljivega dela, da se je bati, da mnogi med njimi izgube pogum. To toliko bolj, ker se glasom informacij od strani lokalnih organov velik del tega prebivalstva nahaja sedaj in se bo nahajal do časa letine v velikih gospodarskih težkočah za svoje preživljanje.

Potrebno pa je, da more poljedelski razred mirno opravljati svoje delo, potolažen in podpiran od pobud in ukrepov vladnih in lokalnih oblasti; tudi zato, ker moraje le-te biti vedno pripravljene, da dajejo vso podporo v namen, da ne bodo poljedelci prisiljeni iskati se drugega, bolj donosnega dela, ali pa seliti se v druge občine, dočim je tako živo in intenzivno potrebna njihova dragocena navzočnost in vstrajna delavnost za vzpostavitev poljedelstva v krajih, ki so bili najbolj zadeti od vojne.

V soglasju z mnenjem lokalnih oblasti, odobravajoč predloge, izražene od interesiranih krogov, in tudi radi namena enakomernega postopanja med begunci iz zasedenih krajev in onimi kraljestva, ki jim je dopuščeno, da se okoriščajo na ukrepih čl. 7 dekreta od 5. majnika l. l. ministrstva za osvobojene kraje: se pooblašča za sedaj voditelji uprave, da dajejo podporo lire 1.25 dnevno za osebo tistim beguncem, ki se vračajo v svoje občine, porušene ali težko poškodovane od vzrokov, izhajajočih od vojne, dokler izredne razmere obdelovanja ne dajejo temu delu zadostnega zaslužka, dokler trajajo te razmere. Podpora se bo mogla seveda dovoljevati le v slučaju „potrjene potrebe“ in bo pridržana tistim rodbinam poljedelcev, ki se ob odgovornosti občinskih glavarjev obvežejo, da se bodo posvečali izključno le obdelovanju polja, a ne morejo da nove letine pridobivati sredstev, potrebnih za preživljanje.

Razun tega se določa, da se more tako postopanje — povsem izjemnim potom, ali, kjer voditelji uprave smatrajo to za potrebno — uveljaviti tudi glede nepoljedelskih beguncev, povrnivših se v porušene ali težko poškodovane občine — seveda vedno le, če si ne morejo s koristnim delom pridobivati potrebnih sredstev za preživljanje, in se ne more priti temu stanju v okom z drugimi odredbami, kakor je n. pr. odpošiljanje takih beguncev v druge kraje, kjer morejo vršiti koristno delo.

Dnevna podpora, ki je predmet te okrožnice, se bo izplačevala že povrnivšim se beguncem od 1. dne tekočega meseca; za tiste, ki se bodo vračali, pa postopno od dneva povrnitve. Ta podpora ni združljiva z drugimi podporami, ki obremenjajo državne fondne, izvzemši tiste izjemne podpore, ki jih označajo posebne določbe (kategorije I., II., III.) okrožnice od 25. majnika št. 065—624.

Vrhovno poveljništvo poverja brez drugega voditeljem uprave nalogo, naj gori razložene oskrbe uvedejo za občine, ali tiste oddelke občin, ki odgovarjajo gori razloženim oznakam, to je, da so ali porušeni, ali težko poškodovani od vojne, ter se pričakuje seznam poprej rečenih krajev.

V pojasnilo gori izdanih določeb je slednjič potrebno naglasiti, da še te določbe nanašajo izključno le na begunce, povrnivše se v občine svojega bivališča, kajti posebne odredbe okrožnice od 25. majnika št. 065—624 kategorije I., II., III. dovoljujejo že nakazane podpore tu živim beguncem, ki pa se niso se povrnili v občine svojega navedanega bivališča.

Voditelji uprave so naprošeni, naj potrdje prejem te okrožnice.

Dne 24. junija 1919.

Generalni tajnik: d' Adamo

TEDENSKI KOLEDAR

- 12. julija Sobota, Mohor in Fontunat.
- 13. „ Nedelja, 5 pob. Marjeta.
- 14. „ Ponedeljek, Bonaventura, Just.
- 15. „ Torek, Henrik I, Vladimir.
- 16. „ Sreda, Škapul Dev. M. Mar.
- 17. „ Četrtek, Aleš, Genoz.
- 18. „ Petek, Kamil Sel, Friderik.

Upravitelj in urednik: KAROL JUŠIČ.
Tiskarna G. Juch v Gorici.

Naznanjam, da sem začel strehokrnilno obrt

v Gorici
(Largo Nicolò Pacassi št. 5)

in se priporočan občinstvu, ki sem je v stanu dobro in hitro postreči. Sprejemam tudi izdelovanje vsakovrstnih načrtov in stavbenih proračunov.

Maksimiljan Poberaj
arhitekt.

Šolske pisanke se dobi v papirni trgovini
ANTONA PERTOT
GORICA - Via Municipio 4 - GORICA
filjalka, Via Teatro 18,

ki je bogato založena z raznovrstnimi pisarniški potrebščini, šolskimi knjigami i. t. d. Ima tudi knjigovoznico in sprejema izdelovanje fotografičnih slik, klisejev in druga slična dela.

! BAZAR!

Na Verdijem tekališču
Corso Giuseppe Verdi 13

Se nahaja bogata zaloga galanterij, papirja, dišav, toaletnega mila, steklenin, glinastih posod in posebno bogata izbira razglednic in časnikov.

Prodaja se vse na drobno in na debelo
Edina zaloga papirja „Abadie“

S cenami ne more nihče konkurirati.

: Leopold Zakraisek :

Vsakovrstno MILO

in vsako množino na debelo se prodaja od 3 lir naprej za ducat v
Zalogi G. Primas
Gorica, Ulica Teatro št. 18

Velika tvrdka v Vidmu

išče potovalnega agenta v usnju.
Neobhodno potrebno je poznanje slovenskega jezika. Oglasiti se je pri upravnistvu lista.

Velika tvrdka v Vidmu

išče spretno strojarje.
Več se zve pri upravnistvu tega lista

ZOBOZDRAVNIK

ROBERT BERKA
GORICA, ULICA DANTE 4.

Mnogo let asistent pri Dr. PIKL
Zobozdravniški ateljé
Posluje od 8. do 12. dopoldne
in od 2. do 6. popoldne

GIOV. PATERNOLLI

CORSO G. VERDI 34.



Najstarejša knjigarna in trgovina s pisarniški predmeti. Bogataga zaloga vsakovrstnih pisarniških potrebščin, slik, barv i. t. d.

SLOVENSKE KNJIGE.

Zaloga edine italijanske slovnice za Slovence: „Italijanščina za Slovence“ sp. V. Bandelj. Slovarki italijansko-slovenski, in slovensko italijanski. - Slovenska postrežba

SIGON JOSIP
Gorica, Ulica Rastello 8

Velika zaloga vsakovrstnih ur, verižic in zlatenin
Najnižje cene

Borovaz & Colledani
GORICA, Riva Castello št. 4
Zaloga manufakturnega blaga na debelo
ZMERNE CENE

GENTILI & ROSSATI

tvrdka za stavbeni materijal
v Gorici, Corso Vitt. Em. 21

ZASTOPSTVO ima Alojz Slamič
v Sv. Luciji in Tolminu Bogata zaloga vsakovrstnega stavbenega materijala

Med tem tudi Cement PORTLAND